# 青春在基层一线绽放光彩

铜冠铜箔公司部分青年人才成长记



在铜冠铜箔公司现代化生产车间 里,机器轰鸣声中跃动着一群青春的身 影。从高校实验室到生产一线,从理论 模型到工艺革新,一群"00"后青年大 学生员工正用智慧与汗水完成着从 '象牙塔"到"产业尖兵"的蜕变。他们 以蓬勃朝气为该公司高质量发展注人 青春动能。朱敏、王贵、刘子涵便是其 中的代表。

#### 朱敏:材料硕士的"跨界成长路"

材料科学与工程专业硕士研究生 毕业的朱敏,人职便以扎实的专业素养 开启成长加速度。面对陌生的生产环 境与长达数月的工序轮班实习,她曾有 过短暂茫然,但很快调整状态扎根一 为破解铜箔外观缺陷难题,她每日 穿梭于十几个工段,记录上万条生产数 据,深入剖析铜瘤、麻点等问题成因,仅 用一个月就推动所在工场外观品质问

图片新闻

企业文化聚合力

为传承创新企业文 化,铜冠冶化分公司将铜 冠西路老旧废弃候车亭 改造为企业文化展示区。

展现企业20年砥砺奋进 发展历程,以文化凝

心,以奋斗致远。图为

日前该分公司新入职大 学生在参观了解企业发

> 胡永斌 张惠敏

展历程。

通讯员

题发生率下降近60%。

责任编辑:江 君

她始终锚定"理论+实践"融合路 径,撰写的《一种喷淋导电辊稀酸液去 除铜离子的方法、装置》获国家发明专 利授权;主导的OC报告为提升RTF铜 箔非处理面品质提供有力支撑;牵头优 化的丁艺参数更让一款高端铜箔表面 处理A品率实现显著提升。不仅在技 术领域崭露头角,朱敏的综合素养同样 -她撰写的国企人才培养论文 获集团管理创新成果奖,两篇新闻稿件 先后登上《铜陵有色报》头版头条与二 版头条,从技术骨干到"多面手",她用 行动诠释了青年人才的无限可能。

#### 王贵:一线淬炼的"品质攻坚者"

2024年7月,浙江理工大学材料与 化工专业毕业生王贵人职于该公司铜 箔车间。面对一线岗位的实操需求,他 坦言与校园所学知识存在差距,但他并 未退缩,在实习导师的悉心指导下从基 础学起:记录电解液温度、检查阴极辊 表面、摸索铜箔成形的微观机理,一步 步褪去青涩、一点点积累经验

当技术要求极高的双面光铜箔订 单下达时,王贵主动请缨加入生产班 组,一个月内在"辅助操作工"与"工艺 追踪员"角色间灵活切换,全程参与工 艺调整与质量把控,助力首批顶级产品 顺利通过审核并批量交付。在该公司 开展的QC活动中,他承担的添加剂优 化实验任务,连续三周每日取样二十 次,持续跟踪数据、调整迭代方案。五 个月后,他带领团队将生箔抗拉衰减合 格率从58.3%提升至86.1%,实现产品 质量的跨越式突破。从职场新人到全 能型技术骨干,他在生产一线的摸爬滚 打中练就了过硬本领。

#### 刘子涵:设备升级的"创新排

机械设计制造专业毕业的刘子涵, 自人职起便将目光聚焦于设备技术攻 关与自动化提升。初入该公司时,除了 绘制图纸的基础任务,他曾一度因对生 产场景不熟悉而感到茫然,但很快,他 通过主动学习转变状态:利用业余时间 他走遍车间各个角落,绘制所有主设备

及其零部件图纸100余张,自主搭建起 PCB铜箔设备图纸库,为设备标准化管 理技改举措提供了核心支撑。

针对处理机变速箱传动轴长期依 赖进口、易损频发的"痛点",他查阅上 干份技术资料,通过材料选型与工艺 迭代优化,成功实现关键零部件国产 化替代,大幅降低维护成本;在自动化 改造赛道上,他的创新成果持续涌现: 设计的处理机压制辊气动压紧机构解 决了手动控制导致的品质波动问题; 完成的蒸汽管道系统测绘为数字化管 理提供精准数据;改进的分切机下刀 轴结构显著提升成品率与设备稳定 性。一系列实践不仅破解了多项生产 瓶颈,更为工场智能化转型探索出可 行路径。

从莘莘学子到岗位尖兵,他们的成 长故事,是铜冠铜箔公司青年人才培养 成效的生动缩影。如今,越来越多青年 在这片创新热土上找准定位、脱颖而 出,以青春之力书写着铜冠铜箔公司高 质量发展的崭新篇章

通讯员 方知炜

### 员工食堂的"换季菜谱"

红烧肉、粉蒸肉、油爆大虾,一口下 去满满都是满足的感觉,干活都更 来劲了!"立冬节气将至,冬瓜山铜 矿员工餐厅里,刚刚完成白班工作 上井的职工李师傅一边大口品尝着 饭盒里热乎的菜品,一边笑容可掬 地竖起大拇指。

为应对秋冬季节气温变化,切实 满足职工饮食需求,该矿生活服务公 司提前谋划,精心施策,他们一边参考 各类秋冬食谱,一边细致了解职工口味 偏好,精心制定当下时令菜谱。同时, 该公司不断强化食品安全管控,用舌尖 上的温暖守护全矿职工的身心健康,赢 得了职工们的一致好评。

秋冬时节,天气逐步转凉,人体对 高热量,高营养食物的需求增加,且干 燥气候易导致身体不适。基于这一气 候特点,该公司员工餐厅班组反复优 化各类菜品组合,推出了一整套适合 矿山职工的秋冬菜谱。在菜品选择 上,重点搭配牛肉、羊肉、排骨等温补 食材,重点帮助职工抵御寒气,补充体

多选用萝卜、油麦菜、冬瓜、山药等秋 冬季节应季食材,制作出山药炒肉片、 蒜蓉油麦菜、冬瓜炒木耳等菜品,实现 员工餐营养均衡搭配。此外,他们还 根据职工口味差异,适度增加肉末咸 豆角、凉拌黄瓜等调味小菜,让职工在 干燥的秋冬交替时节也能感受到味蕾 上的差异呵护。

"让职工吃得放心、吃得好,是我 们的职责。"该公司经理许丽芳表示 餐厅正不断加强食品安全的全流程管 控。供应商筛选、食材查验、操作流 程规范化、当班食品留样及各类制度 化的从业人员食品卫生考核制度,为 职工的"饭碗安全"筑起了一道放心 的防线

下一步,该矿生活服务公司将持 续关注职工需求,根据季节变化和 职工反馈不断优化菜品和供餐服 务,以更优质的餐饮保障,为企业圆 满完成年度安全生产任务注入"暖 心动力"。

通讯员 吴灿 张靖

### 金冠铜业分公司多金属回收车间

# 党建项目攻关促党建工作与生产经营融合

公司多金属回收车间党支部以党建项 目攻关为重要抓手,推动党建工作与 生产经营深度融合,取得显著成效。

该车间党支部通过持续实施一 系列党建项目攻关,有效破解了车间 多个生产技术瓶颈,实现了提质增效 与绿色发展的有机统一。面对原料 杂质复杂、硫酸锌产品质量不稳定的 难题,该支部组织实施的"七水硫酸 锌提质降耗党建项目攻关",使产品合 格率由不足50%提升至85.5%以上,实 现了该产品从"廉价处理"到"市场化 销售"的根本转变。在铜萃取系统优 化方面,通过实施"铜萃取电积系统 97.21%,年增产电积铜近8吨,系统 运行稳定性迈上新台阶。围绕海绵 镉成品率低等问题,该车间党支部又 通过党建项目攻关,推进铜镉渣中镉 回收工艺优化,以精准控制关键反应 条件,使海绵镉主含量稳定达标,年 增效超50万元。

部开展的用水平衡党建项目攻关,通 过优化蒸发器操作和完善水回用系统 定达标,全年保持系统内部水平衡,杜 绝外排风险。近期,该支部通过党建 项目攻关,在降低铜萃取有机相损耗 方面的突破,更是将损耗大幅降低至 3.75 千克/吨烟灰,年节约辅材成本超 50万元,实现了经济效益与环保效益 的双提升 该车间党支部探索形成"支部牵

中的难题。党建工作措施与技术、管 理、安全措施协同发力,并与科研机构 力保障 通过持续开展党建项目攻关,提

头、党员带头、全员参与"的党建项目

攻关工作机制,通过定期召开党员大

会、支委会等方式,及时解决项目推进

升了该车间工艺水平和产品质量,以 及生产环保管理水平,锻炼了党员骨 干队伍,培养了年轻技术人才。

通讯员 聂泽虓

# 铜山铜矿分公司深入开展消防宣传月活动

本报讯 连日来,铜山铜矿分公 司围绕"全民消防、生命至上—— 全用火用电"主题,开展了形式多样 的消防宣传月活动,引导职工群众 学习消防安全知识,增强消防安全 意识和应急能力,筑牢企业消防安

消防宣传月期间,铜山铜矿分公 司结合实际,多点发力,利用基层派 班会时机,组织专职消防人员集中宣 传,普及消防知识,向职工讲解防火 常识以及发生火灾如何报火警、如何 进行逃生自救、如何扑救初期火灾、 如何正确使用灭火器等消防安全知 识,增强防范火灾能力。

织专业人员深入生产区域、职工家属 生活区开展消防安全专项检查,检查 以用电安全和消防安全为重点,该公 司组织力量对车间、库房、办公场所 消防通道有无堵塞、安全出口是否保 持畅通、宿舍是否存在私拉乱接电线 情况,进行了全面排查。并在排查 过程中, 同职上家属普及火灭的危 险性及防火工作的重要性,做到定 期自查整改,提高自救防范能力,增 强职工家属认识消防、关注消防、参 与消防安全的意识,杜绝和减少火 灾事故的发生。

通讯员 张霞

# 斜井深处的坚守



铜冠池州资源公司黄山岭铅锌矿 井下负180米中段盲斜井是深部技改工 程运输的"大动脉",而牵引矿车的钢丝 绳就是这条动脉里不能出半点差错的 "血管"。该矿机动保全中心副主任柯进 峰每月最重要的事情,就是带着检测工 器具下井,给这根"血管"做全面体检。

这天清晨,井下的照明灯还泛着冷 白的光,游动的钢丝绳顺着变坡处的大 地滚缓慢下放。突然,地滚出现了轻微 震动。柯进峰急忙大喊:"停止下放,钢 丝绳有折弯!"

顺着钢丝绳仔细排查,他发现,在 距离钢丝绳首端约 120 米处有一段约 10厘米长的弯折痕迹,外层钢丝已有 轻微松散,用手触摸能感觉到粗糙的断 丝毛刺

"柯主任,咋样? 离报废期限还有 三个月呢,这点弯折应该不碍事吧?"负 责当班运输的老肖凑过来,手里攥着每 日提升计划表,"昨天调度会刚定的, 每个班次必须提完当班的废石,要是 这个班次更换钢丝绳,至少得停工一 天,既影响废石提升,又制约深部技改 工程进度。"

柯进峰没应声,反复用检测仪确认 数据,断丝数虽未超标,但弯折处的疲 劳损伤已经很明显。盲斜井倾角26 度,矿车满载废石碴子后重量达8吨, 钢丝绳要承受持续的拉力和摩擦,这处 弯折就像埋在深处的"定时炸弹"。

"必须换!"柯进峰的声音在空旷的 调车场里格外清晰。

"你疯了?"老肖急得直跺脚,"就 这点损伤,以前也遇到过,不都撑到到 期了? 现在换,成本上去了,你我都得 挨批!"

这时,工区张主任也接到了消息, 匆匆赶来:"柯进峰、徐南山、王敏,能不 能再评估评估? 技改工程工期紧、任务 重,真要现在就换,后续的作业计划全 得打乱。但是,我们也绝不能冒险蛮 干! 如果不符合安全要求,那我们也毫 不犹豫立即更换新绳。"

柯进峰拿出随身携带的安全手册, 翻到标记得密密麻麻的一页:"张主任, 你看这里——盲斜井钢丝绳弯折损伤 属于高危隐患,哪怕没到报废期,只要 出现结构性损伤,就必须立即更换。"他 指着钢丝绳的弯折处,语气坚定:"安全 管理没有'差不多',也没有'侥幸'。这

根绳承载的是整个矿井的安全,是几十 号工人的性命,成本能算,人命算不 了! 今天就算停工,也得把新绳换上, 张主任你看怎么样?"

张主任看着柯进峰眼中不容置疑 的坚定,果断答应:"好!立刻联系仓库 调备用新绳,全员配合更换,工期延误 的问题我来协调。"

新钢丝绳运到后,柯进峰盯着施工 队拆卸、更换、调试,整整一夜没合眼。 当新绳带着矿车平稳地沿着斜井上下 运行时,他才松了口气,靠在岩壁上露 出疲惫却安心地笑。

斜井深处,新钢丝绳在灯光下泛着 均匀的光泽,牵引着矿车稳稳前行。那 平稳运行的节奏,正是对"安全无侥幸" 最生动的诠释。

通讯员 王敏

# 铜冠冶化分公司球团车间筑牢冬季"四防"工作

本报讯 为筑牢冬季生产安全 防线,连日来,铜冠冶化分公司球 团车间紧扣冬季"四防"工作方 案,提前谋划、精准施策,做到早 准备、早预防、早落实,织密冬季 安全防护网。

全面排查防冻凝。针对冬季极 寒天气可能引发的设备冻裂、管线 结冰、仪表损坏等风险,聚焦关键环 节精准发力,对关键设备及管道进 行全面排查并做好保温防护,确保 设备在低温环境下稳定运行。

增强意识防滑跌。利用班前班 后会加强防滑安全提示,组织冬季 安全出行专题培训,用案例讲解、注 意事项叮嘱等方式,全方位提升全 员出行安全意识。根据天气预报预

警,及时在通道、楼梯等易滑区域铺 设防滑垫,防范人员滑跌。

严格管理防火灾。结合冬季干 燥多风、火灾风险升高的特点,强化 全链条防火管控,加大对操作室、物 资存放区等重点部位的巡查力度, 规范电气线路使用,定期检查维护 消防设施,严格消防安全管理。

规范作业防中毒。紧盯冬季气 温降低,有限空间作业场所通风不 畅,易积聚有毒有害气体,缺氧、窒 息、中毒风险显著升高状况,严格执 行作业审批制度,作业前坚决落实 强制通风和气体检测,作业中安排 专人全程监护,严防中毒、窒息等事 故发生。

通讯员 胡永斌 裴文昊

# 金冠铜业分公司奥炉精炼车间开展技术比武活动

本报讯 日前,金冠铜业分公司 奥炉精炼车间组织20余名转炉工开展 技术比武活动,旨在进一步激发员工 学习技术、苦练本领、提升技能的热 情,营造"比、学、赶、超"的浓厚氛围。

比武紧扣安全操作和岗位技能需 求,分为理论笔试和实操演练两方 面。理论笔试紧扣PS转炉安全生产 重点,围绕火法冶炼反应机理、绿色环 保工艺要求、岗位安全操作规程等关 键内容出题,重点考核员工对工艺知 识的掌握程度。其中"粗铜冶炼烟气 过程控制""炉体发红应急处置"等命 题,更为考验选手解决复杂问题和应 急处突能力,整体笔试平均成绩较以

往提升5%。 实操演练需要参赛员工精准调控 冶炼工艺参数,并根据目测炉内渣型 实时调整溶剂添加量,精准控制相对

应溶剂配比,确保造渣效率与粗铜纯 度。该车间经验丰富的老炉长郑新信 凭借"看火焰、观数据、再取样"三步判 断法,紧盯炉口火焰的明暗变化程度, 结合实时数据与炉后取样结果,准确 判断粗铜冶炼终点阶段,将铜含量精 准控制在99.4%,成为赛场上的亮点; 其他选手也各展所长,严格把控送风 量与送氧量,紧盯炉口动态严防喷溅, 实时监测厂房烟气浓度,保障环保指

此次技术比武为员工搭建了交流学 习与技艺切磋的平台,实现了"学有标 准、练有示范",达到了以赛促学、以赛促 练的预期目标,有效锤炼了技能型人才 队伍,为提升生产效率与质量水平注入 了新动力。

本报见习记者 王慧玉 通讯员 伊新宇

# 叮嘱,是为了压实责任

11月5日上午7点,铜冠建安公 司第二事业部承建的铜冠(庐江)矿业 公司尾矿综合利用分级细砂过滤项目 现场,2号转运站屋面瓦施工正在进 行。悬空18米的作业高度,让安全成 为严峻考验。

该项目经理王成三正主持班前 会,该事业部副经理、安环分管领导臧

建玉的身影这时出现在现场。 "王经理,作业面防护栏杆有没有

> "已检查,全部符合规范要求。" "操作人员的证件呢?"

"都备齐了。"

臧建玉仔细查看了安全设施,对 王成三和现场人员说:"设备合规是基 础,但更重要的是人的状态。收尾阶 段,工程量少了,作业点分散,安全风 险反而可能增加。不能因为工程接近 完工,就放松警惕。"

他边走边强调:"18米的高度,任 何疏忽都可能造成严重后果。安全规 程不是束缚,是保障。登高车操作必 须规范,安全防护必须到位。人员的 资质档案齐全,不等于现场行为就百 分百合规。我们要的是每个人、每个 动作都严格按标准执行。'

这番叮嘱,也是该事业部安全管理 体系的真实写照——安全已是每日必修 课:晨会首要任务是安全交底,施工中严 格落实巡查,收工后必须总结整改。这 种"日日交底、时时检查"的机制,确保了

该事业部安全责任压实到每个环节。 四季度冲刺的当下,该事业部明确 要求:任何项目不得因进度或阶段原因 降低安全标准。日前,各专项安全检查 正在各项目同步展开,确保全年安全目 记、铜山矿办公室秘书、铜山矿行政 标圆满实现。 通讯员 张春苗

# 范礼平同志逝世

铜陵有色铜山铜矿分公司离休 干部范礼平同志,因病医治无效,于 2025年11月16日上午4时30分在 市人民医院逝世,享年96岁。

范礼平同志系安徽来安人, 1929年12月出生,1949年4月参加 工作。生前先后任滁县地委淮南公 学学员、土改工作队组长;铜官山铜 矿团委干事、建安公司露天矿团委书

科副科长;青阳县乔木公社宣传队组 长;铜山矿基建科、集管科、企管办、 硫酸厂副科长。1990年9月光荣离 休,享受县处级待遇。

范礼平同志的遗体告别仪式,于 2025年11月18日上午在铜陵市殡 仪馆举行。

中共铜陵有色铜山铜矿分公司委员会 二〇二五年十一月十六日